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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA LEVADA A EFEITO PELA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SUMARÉ, REALIZADA AOS VINTE E SETE DIAS DO MÊS DE JUNHO DE DOIS MIL E 

VINTE E TRÊS, QUINTA-FEIRA, COM INÍCIO ÀS 15:00 HORAS.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Havendo número legal, declaro aberta a Sessão Ordinária do dia 27 

de junho de 2023, às 15h16. Solicito ao Vereador André da Farmácia que faça a invocação a Deus, e 

peço para que todos fiquem em pé, por favor. “1º Vice-Presidente “André da Farmácia”: Pai, 

Santo, Fiel, Justo e Verdadeiro, em cuja presença que estamos, te damos graças pelo dom da vida, e 

por tantos livramentos já tem nos concedido. Peço ao Senhor que venha sondar cada coração aqui 

presente, suprir nossas necessidades conforme a Tua vontade. Te damos graças pelo Teu amor, pela 

Tua misericórdia, pois não há nada além de ti, Senhor. Dai-nos sabedoria, discernimento para tomar 

as decisões corretas e não nos deixe falhar, mas que possamos fazer aquilo que é reto e agradável aos 

Seus olhos. É que eu te peço, em nome de Jesus Cristo, amém!  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Feita 

a Invocação a Deus, eu coloco em votação a Ata da Sessão Ordinária anterior. Sessão Ordinária do 

dia 13 de junho de 2023; Sessão Ordinária do dia 20 de junho de 2023; Sessão Extraordinária do dia 

20 de junho de 2023, coloco em votação. Encerrada a votação. Com 13 votos favoráveis, nenhum 

contrário, aprovado a Ata da Sessão anterior. Conforme o Art. 292 do Regimento Interno, as Sessões 

nas quais se discutem as Leis Orçamentárias terão a Ordem do Dia, preferencialmente, reservada a 

essa matéria, e o Expediente ficará reduzido a 30 minutos, contados do final da leitura dos 

Documentos elencados no Art. 156 do Regimento Interno. Passaremos agora à leitura das 

Correspondências recebidas e Documentos apresentados pelos Srs. Vereadores. Solicito ao 1º 

Secretário que faça a leitura, por favor. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Ofício 44/2023, 

requerente: IBGE Agência de Sumaré: “Convida para a reunião e acompanhamento, planejamento do 

Censo Demográfico 2022, data: 23/06/2016, às 14h”; Ofício 45/2023, Moisés Araújo de Souza: 

requerente: Encaminhado boletim de caixa do mês de maio de 2023; Ofício 46/2023, a Câmara 

Municipal de Sumaré, aos cuidados do Presidente Hélio Silva: “Entrega de documentos legitimação 

fundiária, Jardim Eldorado 2: Na oportunidade em que cumprimento a V. Exa. eu venho presente por 

meio deste, informar que na data de 29/06/2023, quinta-feira, a partir das 14h, serão entregues, pela 

Secretaria Municipal de Habitação, em convênio com Programa Cidade Legal da Secretaria de 

Habitação do Estado de São Paulo, os títulos de propriedades registradas no Cartório de Registro 

Civil de Imóvel, da Comarca de Sumaré, para os moradores do Jardim Eldorado 2. Cabe-nos 

informar que serão contemplados 11 famílias do Jardim Eldorado 2. Ressaltamos que o evento de 

entrega dos documentos das famílias do Jardim Eldorado 2 será realizado no gabinete do Prefeito, no 

Centro Administrativo Dirce Pinto Dalben, Avenida Brasil, 1111 (Jardim Nova Veneza, Sumaré), a 

partir das 14h. Caso seja manifestado o interesse do Sr. Presidente da Câmara e demais Vereadores 

em participar das entregas, junto com esta, junto com essa SMH, nós colocamos à disposição. Assim 

eu aproveito para renovar protestos de elevar estima e consideração. Colocamos à disposição para 

mais informações”. Atenciosamente, Douglas Aparecido de Oliveira, Secretário de Habitação. Feita 

leitura, Presidente.  “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem-- [Falas sobrepostas] 

“Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem, só uma informação.  “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: É que 

eu recebi um convite aqui, você leu aí um Ofício aí, que é no dia 30, no dia 29, é isso? Um ofício-- 

[Falas sobrepostas] “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: É que eu recebi um convite que é dia 30. 

“1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Da habilitação? “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: É. “1º 

Secretário “Valdir de Oliveira”: 29/06. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Do Eldorado?  “1º 

Secretário “Valdir de Oliveira”: É, 29/06.  “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Jardim Eldorado, 

dia 30/06, na sexta-feira, às 10h. Ah, sim, então tem Eldorado 1 e Eldorado 2. Tá bom, obrigado, é só 

essa dúvida. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Protocolo 10630/2023, autoria: Vereador Hélio 
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Silva, Valdir de Oliveira e João Maioral, Projeto de Resolução 8 de 2023: “Dispõe sobre a 

regulamentação das normas de licitação e contratos”; Protocolo 10042, autoria: Vereador Hélio 

Silva, Projeto de Lei 147/2023: “Dispõe sobre o Programa de Prevenção de Janeiro a Janeiro no 

Município de Sumaré e dá outras providências”; Protocolo 10043, autoria: Vereador André da 

Farmácia, Projeto de Lei 148, assunto: “Institui o Sistema de Instrução Permanente de prevenção à 

Febre Maculosa no município de Sumaré”; Protocolo 1001, autoria: Vereador André da Farmácia: 

“Institui o Programa de Oficinas Educativas para a Prevenção de Violência contra Mulheres e dá 

outras providências”; Protocolo 10060, autoria: Vereador Hélio Silva: “Dispõe sobre a criação de um 

grupo de apoio e fortalecimento de vínculos para mulheres e homens com câncer no município de 

Sumaré, e dá outras providências”; Protocolo 10048, autoria: Vereador Sirineu Araújo, Projeto de 

Lei 151: “Institui medidas de colaboração na prevenção e repressão ao trote telefônico nos serviços 

públicos de emergência, e dá outras providências”; Protocolo 1085, autoria: Vereador Sirineu 

Araújo, Projeto de Lei 152: “Dispõe sobre a proibição de comercialização, distribuição e uso de 

buzina de pressão, a base de gás propanobutano, envasado em tubo de aerossol, e dá outras 

providências”; Protocolo 10086, autoria: Vereador Hélio Silva, Projeto de Lei 153, assunto: “Dispõe 

sobre o Programa Medicamento em Casa no Município de Sumaré e dá outras providências”; 

Protocolo 10087/23, autoria: Vereador Sirineu Araújo, Projeto de Lei 154/23: “Define regras para 

confecção e comercialização de carimbos profissionais personalizados e dá outras providências”. 

Feita todas as leituras, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Terminada a leitura das 

Correspondências, dos Documentos recebidos, passaremos a leitura das Indicações apresentadas 

pelos Srs. Vereadores. Solicito ao 2º Secretário-- [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

--que faça a leitura, por favor. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão... “2º Secretário “João 

Maioral”: Indicações da 21ª Sessão Ordinária de 2023, 27 de junho de 2023. Indicações de n. 9292 a 

9304 - todas do Vereador Antônio dos Reis Zamarchi (Toninho Mineiro); Indicações de n. 9305 a 

9308 - do Vereador Raí do Paraíso: Assuntos diversos; Indicações de n. 9309 a 9321 - todas do 

Vereador Valdir de Oliveira: Assuntos diversos; Indicações de n. 9322 a 9324 - todas do Vereador 

Sirineu Araújo: Assuntos diversos; Indicação – digo -, Indicações de n. 9327 a 9328 - todas do 

Vereador Digão: Assuntos diversos; Indicação de n. 9329 - Vereador Fernando do Posto: Tapa-

Buraco na Rua Nadir Marcelino Pereira; Indicação de n. 9330 e 9331 - do Vereador Tião Correa: 

Limpeza de Boca de Lobo e reparo em calçadas; Indicações de n. 9332 a 9421 - todas do Vereador 

Antônio dos Reis Zamarchi (Toninho Mineiro): Assuntos diversos; Indicações de n. 9422 a 9445 - 

todas do Vereador Ney do Gás: Assuntos diversos; Indicações de n. 9446 a 9450 - todas do Vereador 

Digão: Assuntos diversos; Indicações de n. 9451 a 9460 - todas do Vereador Raí do Paraíso: 

Assuntos diversos; Indicações de n. 9461 a 9463 - todas do Vereador Rudinei Lobo: Assuntos 

diversos; Indicações de n. 9464 a 9482 - todas do Vereador João Maioral: Assuntos diversos; 

Indicações de n. 9483 a 9488 - todas do Vereador Raí do Paraíso: Assuntos diversos; Indicações de 

n. 9489 a 9505 - todas do Vereador João Maioral: Assuntos diversos; Indicação de n. 9506 - 

Vereador Hélio Silva: Remoção de entulho na Rua Geraldo Gonçalves de Lima (Parque Regina); 

Indicações de n. 9507 a 9509 - todas do Vereador Joel Cardoso: Tapa-Buraco; Indicações de n. 9510 

e 9511 - Vereador Tião Correa: Tapa-Buraco, implantação de estacionamento ângulo de 45 graus; 

Indicações de n. 9512 a 9563 - todas do Vereador Antônio dos Reis Zamarchi (Toninho Mineiro): 

Assuntos diversos; Indicação de n. 9564 - Vereador Rudinei Lobo: Operação Tapa-Buraco na Rua 

Anápolis; Indicações de n. 9565 e 9566 - Vereador Valdir de Oliveira: Poda de árvore e troca de 

lâmpada; Indicações de n. 9567 a 9571 - todas do Vereador Digão: Assuntos diversos; Indicações de 

n. 9572 a 9578 - todas do Vereador Valdir de Oliveira: Assuntos diversos; Indicações de n. 9579 a 

9581 - todas do Vereador Fernando do Posto: Assuntos diversos; Indicações de n. 9582 a 9599 - 

todas do Vereador Silvio Coltro: Assuntos diversos; Indicações de n. 9600 a 9605 - todas do 
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Vereador Pereirinha: Assuntos diversos; Indicações de n. 9606 a 9676 - todas do Vereador Antônio 

dos Reis Zamarchi (Toninho Mineiro): Assuntos diversos; Indicações de n. 9677 a 9705 - todas do 

Vereador André da Farmácia: Assuntos diversos; Indicações de n. 9706 a 9744 - todas do Vereador 

Lucas Agostinho: Assuntos diversos; Indicações de n. 9745 a 9773 - todas do Vereador Gilson 

Caverna: Assuntos diversos; Indicações de n. 9774 a 9803 - todas do Vereador Willian Souza: 

Assuntos diversos; Indicações de n. 9804 e 9805 - do Vereador Hélio Silva: Assuntos diversos; 

Indicações de n. 9806 a 9827 - todas do Vereador João Maioral: Assuntos diversos; Indicações de n. 

9828 a 9842 - todas do Vereador Raí do Paraíso: Assuntos diversos; Indicações de n. 9843 a 9853 - 

todas do Vereador Lucas Agostinho: Assuntos diversos; Indicações de n. 9854 a 9857 - todas do 

Vereador Tião Correa: Assuntos diversos; Indicações de n. 9858 a 9860 - todas do Vereador Alan 

Leal: Assuntos diversos; Indicações de n. 9861 a 9883 - todas do Vereador João Maioral: Assuntos 

diversos; Indicações de n. 9884 a 9893 - todas do Vereador Raí do Paraíso: Assuntos diversos; 

Indicação de n. 9894 - Vereador Willian Souza: Tapa-Buraco na Rua da Glória; Indicação de n. 9895 

- Vereador Pereirinha: Assunto: Providenciar a limpeza da Rua Antônio Barijan Filho, perto da 

Escola Estadual Orquídea. Terminada a leitura de todas as Indicações, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Terminada a leitura das Indicações, passaremos a leitura, discussão e 

votação das Moções apresentadas pelos Srs. Vereadores. Solicito o 1º Secretário que faça a leitura da 

Moção n. 151/2023, autoria do Vereador João Maioral. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 

“Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal, por meio da presente propositura, temos a honra em 

apresentar esta Moção de Congratulação, que no último dia 17 de junho, o Partido Democrático 

Trabalhista (PDT), comemorou 44 anos de sua fundação. Este momento, representa uma ocasião 

significativa na história política do nosso país, marcando mais de quatro décadas de compromisso, 

luta e contribuição para um desenvolvimento democrático do Brasil. O PDT foi fundado em 17 de 

junho de 1979, pelo saudoso líder político Leonel Brizola, um homem visionário e determinado, que 

acreditava firmemente na importância da defesa dos direitos trabalhistas, da justiça social, e do 

aprimoramento das condições de vida da população brasileira. Desde então, o Partido tem 

desempenhado um papel fundamental na construção e consolidação da democracia no Brasil. Ao 

longo dos anos, o PDT tem se destacado por seu compromisso com a promoção da justiça social, da 

igualdade de oportunidades e do desenvolvimento sustentável. Tem sido uma voz ativa na defesa dos 

direitos dos trabalhadores, na busca por políticas públicas, inclusivas e na luta pela educação de 

qualidade, como instrumento de transformação social. A atuação do PDT tem sido marcada por 

importantes conquistas em diferentes áreas, tais como: na defesa dos direitos trabalhistas, na luta pela 

justiça social, na defesa dos direitos humanos, no compromisso com a democracia, na defesa dos 

direitos das crianças e adolescentes. Além disso, o Partido tem se dedicado ao fortalecimento do 

sistema educacional da saúde pública, da cultura e do meio ambiente, sempre buscando construir um 

país mais justo e igualitário. Destacamos também a importância do PDT, além da defesa da 

democracia, a preservação dos valores republicanos, o Partido tem se posicionado de maneira firme 

contra qualquer forma de autoritarismo e em defesa das todas as instituições democráticas, 

contribuindo para a consolidação dos princípios básicos fundamentais e legais no Brasil. O Partido 

utiliza o punho cerrado e a rosa, como símbolos que representam a luta dos trabalhadores por justiça 

social e igualdade. O punho simboliza a resistência e a busca por melhores condições de trabalho, 

enquanto a rosa representa a democracia e a construção de uma sociedade mais justa. Juntos, esses 

símbolos expressam os valores essenciais do Partido e sua missão política. Neste momento de 

celebração dos 44 anos de fundação do PDT, é fundamental reconhecer e enaltecer o trabalho e a 

dedicação de todos os militantes, filiados e simpatizantes que têm contribuído para a construção e 

fortalecimento do Partido. Seu comprometimento com os ideais trabalhistas e democráticos tem sido 

fundamental para o avanço, e a transformação do nosso país. Portanto, é com imensa satisfação, que 
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apresentamos esta Moção de Congratulação ao Partido Democrático Trabalhista (PDT) pelos seus 44 

anos de sua fundação. Que este seja um momento de renovação de votos e de reafirmação dos 

princípios que norteiam a atuação do Partido, fortalecendo-o, ainda mais, para enfrentar os desafios 

do presente e no auxílio de construir um futuro melhor para todos os brasileiros. Nesse contexto, 

dada à importância e relevância da matéria, apresentamos aos Nobres Vereadores, a presente Moção 

de Congratulação, parabenizando o Partido PDT e seus integrantes pelos 44 anos de história, e pela 

sua contribuição para a democracia brasileira. É, pois, justa a homenagem desta Casa de Leis pelo 

aniversário de fundação do Partido Democrático Trabalhista (PDT), ademais, requeiro que esta seja 

encaminhada à sede estadual no Município de São Paulo”. Sala das Sessões, 17 de junho de 2023, 

João Maioral, Vereador. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “2º Secretário 

“João Maioral”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador, autor da Moção. “2º Secretário “João Maioral”: Peço a autorização para falar 

daqui mesmo. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. “2º Secretário “João Maioral”: Sr. 

Presidente, Srs. Vereadores, não poderia ser diferente, de estar fazendo essa Moção de Congratulação 

aos 44 anos do Partido Democrático Trabalhista no Brasil, é um Partido que me acolheu lá em 88, 

quando eu comecei a minha carreira como candidato. O meu trabalho como candidato a Vereador, 

foi o primeiro Partido que estive em 1988. Fui eleito, a primeira vez, pelo Partido Democrático 

Trabalhista, fui muito bem respeitado e considerado dentro do Partido. Eu quero parabenizar o nosso 

presidente, o Lupi (presidente nacional), e o presidente estadual, Nakagima. E é um Partido que 

sempre teve nas frentes das lutas trabalhistas, da educação, da saúde, é um partido que tem feito um 

trabalho muito sério a nível de Brasil. E hoje estamos aí também, na base do Governo Federal, o 

nosso presidente nacional, Lupi, hoje é o nosso Ministro da Previdência Social. Então, fica aí a 

minha mensagem aí pelos 44 anos de comemoração do Partido Trabalhista (do PDT - Partido 

Democrático Trabalhista). Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção continua em 

discussão. “Vereador “Willian Souza”: Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador Willian Souza. “Vereador “Willian Souza”: Peço permissão a V. 

Exa. para falar do local? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. “Vereador “Willian 

Souza”: Sr. Presidente, eu quero, rapidamente, saudar aqui o meu amigo e Vereador João Maioral; e 

quero cumprimentar aqui o aniversário de 44 do PDT (Partido Democrático Trabalhista). Aliás, 

quero cumprimentá-lo, saudando a importância desse Partido, ao longo da democracia desse país, 

saudar o Ministro da Previdência Social, o Lupi, que é nosso amigo, né? Tenho prazer de ter a 

amizade dele, e saudar esse Partido e todas as fileiras do PDT na Cidade de Sumaré. Partido a qual 

eu tive a honra de fazer parte. E quero saudar aqui, cumprimentar com muita ênfase e com muito 

cumprimento, e o PDT é um Partido que eu tenho carinho, tenho uma história enorme. Lembramos 

hoje da memória de Leonel de Moura Brizola e de outros mais que tanto lutaram, e trabalharam. 

Parabéns ao PDT, parabéns ao Presidente do PDT de Sumaré (que é o Vereador João Maioral), a 

qual cumprimento toda a fileira democrática trabalhista, e desejo vida longa ao Partido. Obrigado, Sr. 

Presidente. “2º Secretário “João Maioral”: Questão de ordem, Presidente. Eu coloco, também, a 

Moção à disposição de todos que queiram assiná-la a... “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está 

em discussão. Não havendo oradores, em votação. Enquanto vota, queria aqui parabenizar o Sr. João 

Maioral pela Moção, e também parabenizar aí o aniversário do PDT. “Vereador “Rudinei Olívio 

Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Eu vou antecipar meu voto favorável, 

dar os parabéns ao Vereador João Maioral, e deixar, pedir ao Sr. João, que deixe uma portinha aberta 

lá, viu, Sr. João? Eu vou precisar. “2º Secretário “João Maioral”: Será muito bem vindo, hein, 

Vereador [Risos]. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Encerrada a votação, com 15 votos favoráveis, 

nenhum contrário, aprovada a Moção. Eu queria por em votação para prorrogar a Sessão, o 
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Expediente por até uma hora. Os favoráveis permaneçam como estão, os contrários que se 

manifestem. Aprovado a prorrogação por até mais uma hora. Solicito ao 1º Secretário que faça a 

leitura da Moção de n. 152/2023, de autoria do Vereador Hélio Silva. “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, é com satisfação que apresento 

esta Moção de Congratulação ao Pastor José Ilton e á Igreja Pentecostal Assembleia De Deus 

(IPAD), pela realização do 3º Encontro de Casais promovido pela denominação na Chácara New 

Time, no Bairro Jardim Primavera, no último dia 10 de junho. O evento ofereceu um jantar especial 

aos casais participantes e promoveu a orientação para o bem viver, de acordo com os valores morais, 

sociais e, principalmente, de acordo com os valores cristãos. Este foi o 3º Encontro de Casais 

promovido pela Igreja Pentecostal Assembleia de Deus (IPAD) em Sumaré. E contou com a presença 

da Missionária Márcia, e do Pastor Isaque, em palestra memorável e inspiradora. A realização deste 

importante encontro de casais que ocorreu neste mês, o qual se faz menção ao dia dos namorados, foi 

de suma importância, pois procura auxiliar a vida dos casados à luz das Escrituras. Um evento 

maravilhoso, onde aprendemos que somos uma só carne, a orarmos juntos, a nos perdoarmos, a 

vivermos em união com nossos filhos e ajudar outros casais a viver em união. Vale ressaltar que 

vivemos em tempo diferente e com muitos desafios para aqueles que desejam construir uma família, 

com seus alicerces firmados nos preceitos de Cristo. Sendo a família, uma instituição fundamental da 

nossa sociedade. A família nasceu no coração de Deus e Ele, por sua vez, se importa com toda a 

família. A Bíblia fala de família do início ao fim de forma direta ou figurada, como quando cita a 

família de Deus em Efésios 2, versículos 19 e 20: 'Portanto, vocês já não são estrangeiros nem 

forasteiros, mas concidadãos dos santos e membros da família de Deus, edificados sobre o 

fundamento dos apóstolos e dos profetas, tendo Jesus Cristo como pedra angular'. Uma vez, que no 

casamento, Deus se reflete no homem e na mulher, imprimindo seus traços e o caráter indelével, do 

seu amor trinitário, e que oferece tal amor, sendo uma vocação, pois os esposos e suas famílias são 

chamados por Deus a viver uma missão, e torná-la visível neste mundo. Ressaltando e destacando, 

ainda, que quando o casal vive a dimensão do mútuo cuidado, fortalece a sua unidade interior e pode 

testemunhar o amor de Deus ao mundo. É importante compreender este tesouro chamado família e 

revelá-lo, pois os casais que vivem esta comunhão de amor são, intrinsecamente, felizes e fecundos. 

Desta maneira, encontros como estes, realizado no último dia 10 de junho, são de fundamental 

importância para reforçar esses laços de matrimônio, dos quais se origina a família. Além de ser um 

local de troca de conhecimentos e experiências, e também acontece o fortalecimento de cada um, 

perante as escrituras e as palavras de Jesus. Uma renovação de fé e de votos de cada casal 

participante deste importante e necessário evento, pois de forma muito clara e leve, debatemos e 

aprendemos muito a nos relacionar no matrimônio. Na família e sociedade, e renovados, nos 

tornamos multiplicadores das boas novas. Aos Nobres Pares apresento esta Moção para leitura e 

discussão em Plenário, contando com a aprovação por toda esta Casa de Leis”. Salas das Sessões, 22 

de junho de 2023. Hélio Silva, Presidente da Câmara Municipal de Sumaré. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: A Moção está em discussão. Queria aqui parabenizar o Pastor José Ilton da Igreja Pentecostal 

Assembleia de Deus, pelo último evento de encontro de casais. A Moção está em discussão. Não 

havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 13 votos favoráveis, nenhum contrário, 

aprovada a Moção. Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura da Moção de n. 154/2023, de autoria 

do Vereador Pereirinha. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do autor da Moção. “Vereador “José 

Adilson Pereira dos Santos”: Eu peço vista dessa Moção por tempo regimental. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: O pedido de Vista da V. Exa. é regimental, eu coloco o pedido de Vista em votação: 

os favoráveis à Vista permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Todos votos favoráveis 

à Vista, Vista da Moção 154/2023. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura da Moção de n. 
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158/2023, autoria do Vereador Raí do Paraíso. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: “Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, tenho a honra e a satisfação de apresentar a esta Egrégia 

Casa de Leis a presente Moção de Congratulação a Associação Esportiva e Social Unidos da Vila 

Picerno ‘UDV Picerno’, pela realização do ‘6º Arraiá Unidos Da Vila Picerno’. O evento aconteceu 

no último final de semana, dias 23, 24 e 25 de junho de 2023, no Campo do Picerno localizado na 

Avenida Fuad Assef Maluf, altura do n. 2641 (Jardim Picerno), evento este que faz parte do 

calendário oficial do Município desde 2017, através da Lei 5.976, de 20 de setembro de 2017 e 

contou com o apoio da Prefeitura Municipal de Sumaré. Estive presente no evento nos três dias e é 

notório a dedicação e o empenho de todos os integrantes da associação e os voluntários na 

organização de um evento tão significativo para a nossa comunidade. O 6º Arraiá Unidos da Vila 

Picerno foi um verdadeiro sucesso, proporcionando momentos de alegria, diversão e união entre os 

moradores da região, cerca de 4 mil pessoas prestigiaram esta festa linda. Por meio de eventos como 

este, a Associação Esportiva e Social Unidos da Vila Picerno demonstra seu compromisso em 

fortalecer os laços comunitários, promovendo a cultura, o esporte e o entretenimento em nosso 

Município. O envolvimento ativo da associação no desenvolvimento social é motivo de registro e 

reconhecimento. A 6ª edição do Arraiá, contou com uma mega estrutura, fogueira de 

aproximadamente 3 metros, quadrilha, músicas típicas de São João, shows com Kixodó Chama no 

Piseiro, Azulão do Forro e Carlinho dos Teclados, o tão esperado Show de Prémios no domingo, as 

comidas típicas que ficaram por conta dos moradores/comerciantes locais, fortalecendo ainda mais o 

comércio da região com o Churrasco Grego da Josi, Cachorro Quente do Didi, Lanche de Pernil da 

Igreja, Pamonha e Milho do Zé do Milho, Tapioca e Crepe da Marcia, Espetinhos do Léo da 

Churrascaria Bordon, Pastel Recanto do Sebastião, Pastel da Sol, Caldos da Ivoneide, Churros do 

Edmar, Batata Recheada e Mini Pizzas do Orlando, Acarajé do Diego, Uva, Morango e Maça do 

Amor do Walter, Drinks e Batidas da Torcida Fúria Azul, Porções de Batata, Frango, Vinho Quente, 

Quentão e demais bebidas da Associação UDV e os brinquedos como Touro Mecânico, Piscina de 

Bolinhas, Tobogã, Cama Elástica e Futebol de Sabão ficaram por conta do Brinquedos do Jair. Vale 

ressaltar, o carinho e o cuidado com que a Associação Esportiva e Social Unidos da Vila Picerno, 

tem com a comunidade, pois, o evento foi com entrada franca e com um pedido espontâneo de 

doação de alimentos não perecíveis, que ao final foi contabilizado cerca de uma tonelada de 

alimentos, a maior quantidade arrecadada em todas as edições da festa, todo o valor arrecadado será 

revertido para as ações socias que a Associação faz desde 2008. É importante destacarmos a 

importância do referido Arraiá como um evento inclusivo, que proporcionou momentos de 

integração entre pessoas de diferentes faixas etárias, classes sociais e culturais de origem. A 

valorização da diversidade em uma celebração tão tradicional é digna de aplausos e demonstra a 

visão abrangente e acolhedora da Associação Esportiva e Social Unidos da Vila Picerno. Deste 

modo, é a presente Moção para congratular a Associação Esportiva e Social Unidos da Vila Picerno, 

pelo empenho e dedicação na organização do 6º Arraiá Unidos da Vila Picerno. Portanto, requeiro na 

forma regimental e, após ouvido o Plenário, que seja encaminhada a referida Moção de 

Congratulação a meu gabinete, para que pessoalmente possa efetuar a entrega”. Sala das Sessões, 27 

de junho de 2023. Raí do Paraíso, Vereador. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em 

discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 17 votos favoráveis, 

nenhum voto contrário, aprovada a Moção. Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura da Moção n. 

155/2023, de autoria do Vereador Willian Souza. “2º Secretário “João Maioral”: Moção n. 

155/2023: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, temos a honra e a grata satisfação 

de apresentar a esta Egrégia Casa Legislativa a presente Moção de Congratulação para a 23º Festa da 

Mandioca realizada no Assentamento I, em Sumaré (São Paulo). O evento, que reuni centenas de 

pessoas de toda a região, é uma celebração tradicional que já se tornou parte integrante do calendário 
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do nosso Município. A 23º edição da Festa da Mandioca reuniu centenas de pessoas da região de 

Sumaré, que degustaram a variedade de comidas típicas da festa junina, oriundas de mandiocas. O 

público presente também prestigiou muito entretenimento, show ao vivo, moda de viola, o 

tradicional bingo que distribuiu vários prêmios e ainda puderam participar das comemorações do 39º 

aniversário do Assentamento I. Diante a isso, ficou notável o comprometimento da comunidade em 

se unir para realizar o tradicional evento, por isso, far-se-á fundamental parabenizar os envolvidos na 

organização, voluntários, patrocinadores e, é claro, aos moradores do Assentamento I. Todo recurso 

arrecadado durante a festa é destinado para a associação de moradores investir em infraestrutura, 

lazer e cultura na comunidade, trazendo mais conforto para as famílias, além de ajudar no custeio do 

tratamento de um dos moradores do Assentamento. Nesse sentido, que a 23ª Festa da Mandioca sirva 

de inspiração para futuros eventos e atividades que promovam a união e o bem-estar da nossa 

comunidade. Que essa iniciativa se estenda por longos anos, mantendo viva a tradição, valorizando a 

cultura local e proporcionando alegria e benefícios para todos os cidadãos de Sumaré e região. 

Portanto, Sr. Presidente, em razão da 23º Festa da Mandioca realizada no Assentamento I, em 

Sumaré, requeiro, na forma regimental e, após ouvido o Plenário, que seja encaminhada a referida 

Moção de Congratulação para a Festa da Mandioca, na pessoa do presidente da Associação de 

Moradores do Assentamento I, Samuel Dias”. Sala das Sessões, 27 de junho de 2023. Willian Souza, 

Vereador líder de Governo. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. Não 

havendo oradores, em votação. Enquanto há votação, eu queria, aqui, agradecer a presença da minha 

mãe, que está presente no Plenário, minha mãe é a D. Leonildes(F) Silveira. Obrigado por estar aqui, 

mãe! Também te amo! Encerrada a votação: com 17 votos favoráveis, nenhum voto contrário, 

aprovada a Moção. Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura da Moção de n. 157/2023, de autoria 

do Vereador Sebastião Correa. “2º Secretário “João Maioral”: Moção de n. 157/2023: “Moção de 

Congratulação. Congratula o Partido da Social Democracia Brasileira (PSDB). Exmo. Sr. Presidente 

da Câmara Municipal de Sumaré, é com muita alegria, honra e satisfação que o Vereador Tião 

Correa do PSDB (Federação com o Cidadania), encaminha à Mesa Diretora desta Egrégia Casa de 

Leis, para que, na forma regimental, seja lida esta Moção de Congratulação ao Partido da Social 

Democracia Brasileira (PSDB), pelo seu 35º aniversário. Parabéns ao Partido da Social Democracia 

Brasileira (PSDB), pelo seu aniversário de 35 anos de criação, tendo hoje como seu atual Presidente 

Nacional o Governador do Estado do Rio Grande do Sul Eduardo Leite, e Presidente do Estado de 

São Paulo Sr. Marco Vinholi. Essa é uma ocasião significativa para celebrar as conquistas e 

contribuições do Partido ao longo das últimas três décadas. Desde a sua fundação, o Partido da 

Social Democracia Brasileira (PSDB) tem sido um dos principais partidos políticos do Brasil, 

desempenhando um papel importante na história política do país. O Partido tem defendido princípios 

da social democracia e buscado promover o desenvolvimento econômico, a justiça social e a inclusão 

política. Durante esses anos, ocupou importantes cargos no governo, contribuindo para a 

implementação de políticas públicas e reformas importantes. Além disso, o Partido tem sido uma voz 

ativa no debate político nacional, participando de eleições e ajudando a moldar a democracia 

brasileira. Neste momento de comemoração, desejo um feliz aniversário e que o Partido continue 

desempenhando um papel relevante na construção de um Brasil melhor para todos. Que os ideais e os 

princípios defendidos pelo Partido sejam sempre norteadores das ações em busca do bem comum. 

Parabéns pelo trabalho realizado ao longo desses 35 anos. Que esta data seja celebrada com alegria e 

que as conquistas alcançadas sejam motivo de orgulho para todos os membros e simpatizantes do 

Partido da Social Democracia Brasileira (PSDB). Desta forma, Exmo. Senhor Presidente, após 

ouvido o Plenário e aprovada, que seja encaminhada a referida Moção de Congratulação ao Partido 

da Social Democracia Brasileira (PSDB)”. Sala das Sessões, 27 de junho de 2023. Sebastião Alves 

Correa (Tião Correa), Vereador (PSDB). Feita a leitura, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 
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Silva”: A Moção está em discussão. “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Sebastião Correa, autor da 

Moção. “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: Peço autorização para falar daqui do local. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: 

Bom, não poderia deixar de fazer essa Moção, né, um Partido no qual eu fui eleito em 2020, 

atualmente presidente do Partido em Sumaré, e a gente tem que lembrar as grandes conquistas do 

Partido durante esses 35 anos, né? Principalmente da criação do Plano Real, que foi uma das coisas 

que mudaram, né; pela luta também, né, pelas as “Diretas Já”, que tanto participamos, e hoje a gente 

aí com essa democracia. Gostaria de contar com o voto de cada um de vocês. Obrigado! “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: A Moção continua em discussão. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: 

Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem-- [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Rudinei. [Falas sobrepostas] “Vereador “Rudinei 

Olívio Lobo”: Eu quero dar os parabéns ao Vereador Tião pela Moção, e também, Tião, pedir para 

que fecha a porta para mim, porque esse Partido é muito forte. Obrigado! “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem do Vereador... “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Eu quero parabenizar 

o nosso Nobre Vereador Tião, pela sua história no PSDB, por tudo que tem construído no seu 

Partido. Eu tive privilégio de fazer parte da juventude do PSDB onde eu conheci o Bruno Covas, esse 

amigo que foi Prefeito de São Paulo, então, é um Partido que, realmente, eu tenho um carinho muito 

especial. Parabéns, e conte com o meu voto. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção continua em 

discussão. “Vereador “Willian Souza”: Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador Willian Souza. “Vereador “Willian Souza”: Peço permissão para 

falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. “Vereador “Willian Souza”: Sr. 

Presidente, eu gostaria, aqui, de fazer uma saudação muito especial ao Vereador e Presidente do 

PSDB de Sumaré, Vereador Tião Correa, por mais esse aniversário, 35° aniversário do PSDB, a qual 

quero cumprimentar, Vereador Tião, a sua conduta, o seu trabalho e a sua dedicação por ser 

presidente do PSDB, aqui, da Cidade de Sumaré. E saudar, também, o PSDB a amputo nacional, 

cumprimentá-los, grandes figuras que fizeram parte desse Partido, como o saudoso Mário Covas, 

como o Fernando Henrique Cardoso, Franco Montoro, e também, saudar de maneira especial o 

Bruno Covas, que foi Prefeito da capital de São Paulo. E a gente tem sempre dito e conversado sobre 

isso, que coisa boa quando a gente disputava eleição com o PSDB, né? Nós, do Partido, temos 

discutido isso, porque era um campo democrático, um campo de discussão, infelizmente levaram o 

campo da discussão democrática deste país para o outro lado. Eu cumprimento o Partido, desejo vida 

longa, e saúdo e cumprimento os Deputados da região, na pessoa do Carlos Sampaio, cumprimento 

todos os Deputados Federais, os Deputados Estaduais, a bancada; e, no seu nome, saúdo o partido, 

desejo boa sorte e vida longa na luta pela democracia do país. Parabéns ao PSDB! “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: A Moção continua em discussão. “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador 

Sebastião Correa. “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: Agradeço pelas palavras do 

nosso líder e dos demais Vereadores, e dizer que está aberto a Casa para subscrevê-lo. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 16 votos 

favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado a Moção. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura da 

Moção de n. 150/2023, de autoria dos Vereadores Hélio Silva e Rodrigo Dorival Gomes. “2º 

Secretário “João Maioral”: Moção n. 150/2023: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de 

Sumaré, é com grata satisfação e imensa alegria que apresento nesta Egrégia Casa de Leis, esta 

Moção de Congratulação aos alunos João Lucas Correia Becker e Thamires Mantovani Bonezo, 

ambos discentes da Escola Municipal de Ensino Fundamental Antônio Palioto, aos alunos Henry 
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Ponciano dos Anjos, João Pedro Valderrama dos Santos, Eduardo de Almeida Laje e Miguel Araújo 

Santana, discentes da Escola Municipal José de Anchieta, pelos resultados alcançados na 17ª 

OBMEP (Olimpíada Brasileira de Matemática das Escolas Públicas) promovida pelo IMPA 

(Instituto de Matemática Pura e Aplicada), entidade vinculada ao Ministério da Ciência, Tecnologia, 

Inovações e Comunicações e ao Ministério da Educação, representando grandes feitos e conquistas 

na área de educação, especialmente na área de ciências exatas. A premiação ocorreu no dia 5 de 

junho, na cidade de Florianópolis (Santa Catarina), e congratulou a todos os medalhistas. São alunos 

que se destacaram pela dedicação aos estudos de matemática e forte envolvimento com o cotidiano 

escolar. Sendo alunos protagonistas, autônomos, competentes e solidários, são simultaneamente 

sujeitos e objetos das ações no desenvolvimento de suas próprias potencialidades, ou seja, 

representam atores que atuam proativamente em seu meio de formação e de socialização. Conforme 

demanda do próprio formato das Olimpíadas, os participantes devem ter bom desempenho em 

trabalhos em equipes e várias habilidades como criatividade, responsabilidade e capacidade de 

organização. Garantir que o aluno atue como protagonista em sua vida escolar significa que ele está 

assumindo maior responsabilidade por sua própria aprendizagem, sob a tutoria de seus professores, 

sendo estes estudantes de qualquer fase do ensino - da educação básica à superior - capazes de 

desenvolver uma autogestão de sua aprendizagem, com mais independência e proatividade. Visando 

o desenvolvimento de habilidades e competências tanto na vida acadêmica, como para a sua vida em 

sociedade pois a escola é muito ampla, sendo uma fonte de conhecimento e um veículo capaz de 

transformar a realidade de vida das pessoas. Nessas conquistas, podemos ver na prática as ações 

provocadas pela educação na vida desses jovens, que hoje são motivo de orgulho para os seus pais, 

familiares e toda a comunidade escolar. Desta maneira rompendo os muros da escola e levando o 

nome da nossa Cidade de Sumaré para outro Estado, sendo premiados, sendo motivo de orgulho para 

nossas escolas em ter jovens que, mesmo com a pouca idade, já se destacam no campo acadêmico. 

Em tempo, é fundamental prestar honrosa homenagem à Emef Antônio Palioto e à Escola Municipal 

José de Anchieta pelo apoio, pela preparação mental, curricular e emocional de seus alunos para que 

sejam capazes de disputas tão importantes e de conquistas tão representativas. Cabe ressaltar que o 

papel da escola é socializar o conhecimento. Seu dever é atuar na formação acadêmica e moral dos 

alunos, contribuindo para o pleno desenvolvimento do indivíduo como cidadão. A educação é um 

importante instrumento transformador, uma vez que sua função primordial é permitir a renovação da 

sociedade, assumindo um papel de movimento contínuo de mudanças na sua estrutura e consentindo 

uma reflexão sobre si mesma e consequente tomada de decisões importantes a respeito do seu futuro. 

Ao professor, cabe a responsabilidade de viabilizar o acesso dos alunos ao conhecimento produzido 

ao longo da história, reconhecendo as particularidades regionais e pessoais de cada indivíduo, 

promovendo o deslumbramento pela descoberta de novos saberes. Tal papel, é um privilégio ao qual 

poucos são capazes. Dessa forma, que fique registrada nossa profunda gratidão pelo trabalho 

exemplar promovido pelos docentes da Emef Antônio Palioto e EM José de Anchieta. Os resultados 

obtidos por tantos alunos na última Olimpíada de Matemática, refletem seu esforço e dedicação. 

Neste dia de homenagem, lembramos do grande precursor da educação matemática no Brasil. 

Professor Julio Cesar (o Malba Tahan), nascido no Rio de Janeiro em 1895, faleceu aos 79 anos e foi 

considerado um dos maiores divulgadores da matemática no mundo, um dos precursores da educação 

matemática nas Américas e em 50 anos publicou cerca de 120 livros, sendo os mais famosos ‘O 

Homem que Calculava’ e ‘Didática da Matemática’. Para o autor, a matemática nunca foi um bicho 

de sete cabeças: o problema é como ela tem sido ensinada. A OBMEP possui quatro níveis de 

premiação: Medalhas de Ouro, Prata e Bronze, e Menção Honrosa. Sendo a Menção Honrosa a 

aqueles alunos que obtivem um excelente desempenho e que por muito pouco não atingiram a nota 

para as medalhas, desta maneira, tal feito é de suma importância e relevância é digno de mérito e 
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menção. Sendo assim, faço uso deste documento para fazer a menção destes alunos que 

representaram de uma singular a nossa Cidade de Sumaré, sendo eles: Alunos da EM José de 

Anchieta: Antonio Rissi de Lima, Matheus Justino, Maria Heloisa Damiane da Silva, Lucas 

Henrique Amorim Remédios, Maria Clara Oliveira, Paulo Misael de Aguiar; Alunos da EMEF 

Antônio Palioto: Kauã de Barros, Natália Silva Araújo, Ana Júlia Miguel Silva, Daniela Ferreira 

Marques, Eduarda Lopes Salgueiro, Gabriele Matsusato Bezerra, Jhemille Lorranne Souza Santos, 

Mariana Aparecida Gomes de Oliveira, Pedro Rafael Dutra Miranda, Rhuan Lucas Pereira Cordeiro. 

Aos Nobres Pares apresento esta Moção de Congratulação, louvando os excelentes resultados obtidos 

por cada aluno, medalhista ou não, e pelas escolas municipais que desenvolvem trabalhos de 

excelência para a docência de nosso Município. Diante do exposto, requeiro que a presente Moção 

receba votação favorável”. Sala das Sessões, 16 junho de 2023. Hélio Silva, Presidente do Câmara 

Municipal de Sumaré; Rodrigo Dorival Gomes, Vereador (Cidadania). “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: A Moção está em discussão. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Rodrigo Dorival 

Gomes. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Peço para poder usar a Tribuna? “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Por favor. Fica à vontade, Vereador! “2º Secretário “Rodrigo Dorival 

Gomes”: Sr. Presidente, Nobres Pares Vereadores, os que estão aqui neste momento, todos aqueles 

que nos assistem através do YouTube, da Sessão on-line, eu quero, aqui, fazer um breve histórico do 

que foi a Olimpíada de Matemática para as crianças que estudam, aqui, no nosso Município. Eu 

quero agradecer a todos, dizer que a Moção do nosso Presidente, que pediu autorização para poder 

confeccioná-la junto, está aberta a toda a Casa. São alunos da nossa rede de educação que 

participaram da 17° Olimpíada Brasileira de Matemática de Escolas Públicas. E é com grande honra 

que fizemos essa Moção de Congratulação a esses nossos alunos, que é um projeto de abrangência 

nacional, e queria agradecer, de verdade, a todos os diretores, a todos os educadores; a Secretaria de 

Educação em nome de José Aparecido Marinho; ao nosso Prefeito Luiz Dalben principalmente, por 

poder dar condições de nossos alunos estar competindo à altura a nível Brasil. Gostaria de agradecer 

também os educadores, colaboradores da Escola Municipal Antônio Palioto e José de Anchieta. 

Antônio Palioto em nome da diretora Rose, e José de Anchieta em nome da diretora Miriam. Dizer 

que compareci dia 14 ao evento, em homenagem a estas crianças, a esta conquista lá no CEU, um 

excelente evento entregando medalhas para as crianças, onde ali foi feito toda uma fala, todo um 

conteúdo, um contexto para dizer o quanto é importante a educação em qualquer lugar que ela seja, 

não só no nosso Município. A educação é importante no berço, dentro de casa, feita através dos pais, 

dos avós, dos tios, das tias, a educação é o berço que forma um ser humano, que forma seu caráter. 

Acredito que a educação é bem quista em qualquer lugar que ela seja aplicada, não só pelos 

professores, os professores, sim, fazem a parte deles, mas os pais também têm que fazer parte, os 

avós, os tios, tem que ter toda uma base familiar em cima da educação das nossas crianças, para 

termos seres humanos dando mais valor ao amor, à dignidade, e sempre procurando ajudar ao 

próximo. Então, eu quero agradecer, aqui, de coração, o professor Marquinhos, que se faz presente, 

aqui, no Plenário desta Casa, nosso superintendente, que foi uma das pessoas importantes para que 

isto acontecesse, para que este evento, para que essas crianças fossem até Santa Catarina receber 

essas medalhas, eu sei que não foi fácil, a correria foi grande, mas eu sei do intuito do ser humano 

que o professor Marquinhos é, e fez com que tudo desse certo, e essas crianças foram para lá, alguns 

educadores, os pais também foram; e, pelo que sei, foi uma excelente festa. Agradecer de coração, 

aqui, pelo empenho e não só pelas crianças que foram medalhistas, mas, sim, várias crianças que 

obtiveram êxito do nosso Município e continuam ainda nesta Olimpíada, que existem outras fases. 

Parabéns aos alunos do Antônio Palioto: João Lucas Correia e Thamires Mantovani Bonezo (o João 

Lucas medalhista de ouro, e a Tamires medalhista de bronze). E aos alunos da Escola Municipal José 
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de Anchieta: Henry Ponciano dos Anjos, João Pedro Valderrama dos Santos, Eduardo de Almeida 

Laje, Miguel Araújo Santana. Então, é com grande honra que venho a esta Tribuna dizer para vocês, 

agradecer do convite que foi feito através da Secretaria da Educação, estive presente lá no dia do 

evento, fiquei muito feliz em poder representar esta Casa e ver aquelas crianças, e o sorriso naqueles 

pais, naquelas mães e naqueles educadores, que isso, com certeza, é o resultado de uma boa 

aplicação da educação do nosso Município. E com isso também, temos o consenso de que a educação 

do Município e o nosso Prefeito dá oportunidade para continuarmos seguindo trabalhando. É um 

grande resultado, e agradeço por poder estar junto subscrevendo essa Moção, Sr. Presidente, apesar 

que tínhamos feito o convite para as crianças, para os educadores e para os pais, né? E eles não 

poderiam estar aqui antes das 5h, mas com certeza, eu não poderia deixar de falar aqui algumas 

palavras; e dizer que a Moção está aberta a toda a Casa. Meu muito obrigado. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: A Moção continua em discussão. Peço ao Vereador André, Vice-Presidente, que possa 

ocupar o meu lugar, para que eu possa fazer o uso da Tribuna. Srs. Vereadores aqui presentes, todos 

os que estão aqui no Plenário, todos que estão nos assistindo, como o Vereador já me antecedeu, ele 

falou quase tudo, mas eu ainda vou falar um pouquinho. Quero aqui, em primeiro lugar, 

cumprimentar o nosso amigo Marcos Coelho, grande professor de velha data, e amigos, vizinhos; 

quero parabenizá-lo também, ô professor Marcos, por ter acompanhado todos esses trâmites dessas 

crianças junto às diretoras. Parabéns! Quero parabenizar a todos os alunos que participaram das 

Olimpíadas de Matemática. E hoje estamos homenageando a todos que se esforçaram, que se 

dedicaram aos estudos e que representaram a Cidade de Sumaré, de modo tão brilhante diante de 

todo o Brasil. São muitas escolas no nosso Brasil, muito alunos, e a nossa Cidade teve o privilégio de 

trazer várias medalhas, as nossas escolas, nossos alunos. Parabéns aos medalhistas e às escoltas 

públicas que se dedicaram e conquistaram resultados tão importantes, representando a Cidade de 

Sumaré da Escola Municipal José de Anchieta, Diretora Miriam da Silva Pimenta, aluno: Henry 

Ponciano dos Anjos, medalha de ouro; aluno: João Pedro Valderrama dos Santos, medalha de 

bronze; aluno: Eduardo de Almeida Laje, medalha de bronze; aluno: Miguel Araújo Santana, 

medalha de bronze. Da Escola Antônio Palioto, Diretora Rosimeire Campo Dall Orto Tognetta, 

aluno: João Lucas Correia Becker, medalha de ouro; aluna Thamires Mantovani Bonezo – aliás, 

desculpa, o nome é difícil, mas trouxe a medalha -, medalha de bronze. Então, quero parabenizar 

cada criança que foi, participou e trouxe essas medalhas tão importantes, medalhas importantes para 

as escolas, para todos os alunos, aqueles que não puderam ir participar, que acompanharam. Então, 

as medalhas não são importantes só para quem ganhou, mas sim para as escolas, sim para o 

Município e sim para as outras crianças serem incentivadas a participarem e ganharem, e trazer 

outras medalhas. Quero também agradecer a Secretaria de Educação em nome do nosso Secretário 

José Marinho e a todos os envolvidos da Secretaria que pôde participar e ajudar essas crianças. 

Também não poderia deixar de agradecer e parabenizar o Prefeito que vem fazendo um ótimo 

trabalho, não só na Secretaria de Educação, em toda as Secretarias em todo o Município de Sumaré. 

E também não poderia deixar de parabenizar todos os professores, orientadores, todas as diretoras e 

diretores, desde a faxineira até a diretoria, porque a faxineira também faz parte, a faxineira está ali 

para também ajudar na educação das crianças, da limpeza. Então, é isso, gente, eu acho que nós 

deveríamos incentivar mais os nossos filhos e as nossas crianças a estudarem cada vez mais, para que 

possam participar de eventos iguais a este, que foi um evento muito importante e que Sumaré foi 

muito bem representado com várias medalhas. Parabéns às crianças, parabéns aos professores e 

parabéns às escolas, Deus abençoe, e o meu muito obrigado! A Moção ainda continua em discussão. 

Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 18... com 19 votos favoráveis, 

nenhum voto contrário, aprovada a Moção. Eu quero, aqui, agradecer a cada voto de cada Vereador 

favorável à Moção. Eu gostaria, aqui, de perguntar ao professor Marcos Coelho se queira fazer o uso 
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da Tribuna para falar alguma coisa sobre esta Moção, que o senhor também fez parte lá, com os 

alunos. Não querendo fazer o uso, vamos dar continuidade. As Moções de Pesar de número... 

“Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem do Vereador Sirineu. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Sr. 

Presidente, eu quero, aqui, parabenizar a sua pessoa, também a D. Nida, né, que é a sua mãe, que está 

aqui presente, e gostaria também que, pedir permissão para a gente chamar ela para ela tirar uma 

foto, aqui, com todos os Vereadores, por gentileza. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Vamos dar 

continuidade, e a gente fará isso em breve. Pode ser, Vereador? “Vereador “Sirineu de Araújo 

Santos”: Pode, claro. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Obrigado. As Moções de Pesar 153 e 

156/2023, de autoria do Vereador Toninho Mineiro, estão aprovadas pela Mesa Diretora. “Vereador 

“Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador Toninho. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Me permite 

falar daqui? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: 

Eu gostaria, se pudesse, Sr. Presidente, ler a Moção de 156, que se trata de um amigo muito grande 

da gente, inclusive, tem título até cedido por essa Câmara nossa de Vereador, pela medalha, que era 

lutador de judô, um judoca, e uma pessoa muito querida acho que por todos aqui, com certeza, é do 

Edson Modesto da Costa. Se puder ser lido. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Peço ao 1º Secretário que 

faça a leitura da Moção de Pesar de n. 156, de autoria do Vereador Toninho Mineiro. “1º Secretário 

“Valdir de Oliveira”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, é com profunda 

tristeza que apresentamos a presente Moção de Pesar pelo falecimento do Sr. Edson Modesto da 

Costa, ocorrido no dia 20 de junho de 2023, nesta Cidade de Sumaré (São Paulo). Neste momento de 

profunda dor, queremos prestar nossas mais sinceras homenagens a essa pessoa tão especial, que 

deixou uma enorme lacuna para aqueles que a conheceram. O Sr. Edson Modesto da Costa, nascido 

aos 26 de setembro de 1972, residente e domiciliado no Luiz Cia (Sumaré), faleceu aos 50 anos de 

idade, era uma figura admirável, sendo reconhecido por sua competência e seriedade em sua 

profissão como contador. Além disso, ele era um pai de família dedicado e um professor exemplar de 

artes marciais, tendo fundado a Associação União Águia de Kung Fu Tradicional, um projeto em 

Sumaré que impactou a vida de mais de 350 alunos, abrangendo crianças, jovens, adolescentes e 

adultos. Sua missão era divulgar essa arte milenar não apenas como forma de autodefesa, mas 

também como ferramenta de formação de cidadãos conscientes e responsáveis em uma sociedade 

marcada pela desigualdade, falta de oportunidades e crescente criminalidade. A partida do Sr. Edson 

deixa uma enorme lacuna em nossas vidas. Sua presença, seu comprometimento e sua dedicação 

farão muita falta para todos aqueles que tiveram o privilégio de conhecê-lo. Guardaremos em nossas 

memórias os momentos compartilhados e a inspiração que ele proporcionou. Neste momento de luto, 

queremos expressar nosso apoio incondicional a todos os familiares e amigos que estão enfrentando 

essa perda irreparável. Que encontrem conforto na lembrança de um ser humano exemplar e no 

legado que ele deixou para a comunidade. Que a fé e a união entre as pessoas próximas possam ser 

fontes de força e consolo durante este período difícil. Diante do exposto, solicito apoio aos Nobres 

Pares a aprovação da presente, expressando votos de Pesar pelo falecimento do Sr. Edson Modesto 

da Costa, e que, após, se dê ciência aos familiares”. Sala das Sessões, 27 de junho de 2023. Antonio 

dos Reis Zamarchi, Vereador (Toninho Mineiro). “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador 

Rodrigo Dorival Gomes. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Sr. Presidente, eu peço 

permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Presidente, eu não sei se ainda a tempo, eu queria aqui fazer uma 

menção, mesmo que for, aqui, no Plenário, em respeito e ao falecimento do nosso amigo Carequinha. 

O senhor me autoriza? A fala. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Ah, o senhor quer falar? “2º 
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Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Isso. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Por favor, Vereador. 

“2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Ah, tudo bem. A Moção não deu tempo porque a 

assessoria esqueceu. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu já dei autorização para o senhor falar. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Não, é porque eu sou obediente, eu peço duas, três se 

precisar, porque eu tenho medo. Eu queria, aqui, dizer, com profunda tristeza, que acabamos 

esquecendo aí de fazer uma Moção ao nosso amigo Carequinha, o Davis, Davis mais conhecido 

como “Carequinha”, que nos últimos anos trabalhou intensamente aí, na divulgação do nosso 

Município, não é? Através dos trabalhos do nosso Deputado, do nosso Prefeito, acompanhando nas 

sete regiões do Munícipio um trabalho aí apresentado até por nós, por esta Casa, pelo Prefeito, pelo 

Deputado. Um rapaz novo, não imaginava que ele residia - não vou dizer sozinho, porque Deus está 

com todos nós -, mas na Casa dele ele vivia sozinho e, se não me engano, quinta-feira para amanhã 

ser sexta, veio a notícia do óbito do falecimento do querido Carequinha. Eu acho que aqui todos 

conheciam ele, e chegou a hora dele, eu acho que todos nós temos o nosso momento, e chegou a hora 

que Deus recolheu. Eu como conhecia ele, muitas das vezes eu encontrei ele nas obras do Município, 

e ele contava a história de vida dele para mim, e ele já teve uma superação, Deus já deu, já tinha 

dado para ele uma segunda chance, e isso é ele mesmo que dizia, por um acidente grave de moto, ele 

veio a ficar em coma, e Deus deu mais uma chance para ele, através dessa chance ele ajudou muitas e 

muitas pessoas. Ele, você percebia, né, com as atitudes dele que ela não media esforços para poder 

ajudar uma família, ajudar uma pessoa, qualquer um que fosse. Dentro deste Munícipio de Sumaré, o 

Carequinha estava sempre disposto a ajudar. E ele tinha o telefone aí direto do secretariado da 

Prefeitura, aí, então, se não acontecesse, aí ele fazia uma outra ligação aí e fazia acontecer, viu?! 

Então, ele é muito chegado, a família Dalben gostava muito dele, principalmente o nosso Deputado. 

Então, essa notícia veio muito triste e inesperada (lógico). E peço que Deus guarde aí a alma do 

Carequinha, que ele esteja em um bom lugar. Obrigado, Sr. Presidente. “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador Valdir de Oliveira. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Peço permissão para falar, aqui, 

do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Ainda 

em tempo, queria também deixar aqui uma Moção verbal de Pesar, a nossa grande amiga Jane, 

esposa do Geraldo lá do Vitória, em nome do pessoal do truco, que é o grupo que sempre estava com 

ele junto no bar do Geraldo, sempre junto com a Jane, uma jovem que partiu muito cedo, no dia 

18/06, agora. E em nome do pessoal do truco, deixar aqui o nosso sentimento, o nosso pesar à 

família, dizer ao Geraldo, aos filhos que nós estamos à disposição para o que for preciso, que nós 

pudermos ajudar aí no conforto da família. Muito obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Muito bem lembrado, Vereador Rodrigo. O Davis (Davis, o Carequinha), ele andava os sete 

cantos da Cidade fazendo divulgação dos trabalhos da Cidade de Sumaré. Não media esforços, não 

tinha dia, não tinha hora, era sábado, era domingo, era 8h da noite, era 10h da noite ele estava na rua 

trabalhando e levando o nome da Cidade. E o nome da Cidade para com os munícipes, e o nome do 

Deputado também (claro). E ele sempre vinha no meu gabinete, Davis era um amigo meu. Ele me 

ligava todos os dias de manhã para falar “bom dia”, de noite ele me ligava, às vezes, ele ligava 

reclamando, às vezes, ele ligava elogiando algumas situações, mas ele sempre estava em contato 

comigo. Então, foi uma morte que a gente sentiu muito, está sentindo, não vamos esquecer, porque 

na verdade é o ciclo da vida, né? Mas nós nunca sabemos o dia de cada um de nós, e eu acho que a 

gente... o mínimo que tem que fazer, é fazer uma Moção de Pesar, nem que for aqui, sem papel, de 

voz, sentindo no fundo do coração. Então, parabéns, aí, pelo senhor ter lembrado, muito bem 

lembrado. Davis, o Carequinha. Descanse em paz, que Deus o tenha. Ele morava com Deus na casa 

dele, mas quando chega a hora, não tem jeito, todos nós um dia teremos o nosso momento e a nossa 

hora também. É isso aí. Pergunto ao 1º Secretário se há Vereador inscrito no Expediente. “1º 
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Secretário “Valdir de Oliveira”: Não, Presidente. Nenhum Vereador inscrito. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Não havendo... “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Sebastião Correa. “2º 

Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: Pelo bom andamento da Sessão, gostaria de passar 

direto para a Ordem do Dia. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O pedido de V. Exa. é regimental. O 

pedido do Vereador Sebastião Correa, da passagem direto para a Ordem do Dia: os favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários que se manifestem. Todos os votos favoráveis à passagem 

direta para a Ordem do Dia. Declaro encerrado o Expediente às 16h46. Peço para que os Vereadores 

registrem suas presenças, por favor. Eu queria aqui, antes de iniciar... Eu queria aqui, se todos os 

Vereadores pudessem, né, como pedido do Vereador Sirineu Araújo, pediu para que a minha 

mãezinha, até agradeço, Vereador, pelo senhor ter pedido para tirar uma foto com a minha mãe. E 

que todos os Vereadores pudessem tirar juntos aqui na frente, por favor. Eu agradeço cada um que 

puder. [Manifestações fora do microfone] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Reabro a Sessão para a 

Ordem do Dia. Com quórum suficiente e havendo número legal, declaro aberta a Sessão Ordinária do 

dia 27 de junho de 2023, às 16h51. Ordem do Dia! Temos um Pedido de Urgência. Requerimento de 

Urgência, está assinando por quantos Vereadores? “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 18 

Vereadores, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Número regimental à sua apreciação. Solicito 

ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência. “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial nos 

termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno dessa Casa, requeremos à V. Exa., após ouvido 

o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: ‘Projeto da Resolução 

n. 08/2023, autoria Hélio Silva, Valdir de Oliveira e João Maioral: Dispõe sobre a regulamentação 

das normas de licitação e contratos administrativos para a Câmara Municipal de Sumaré, nos termos 

providos da Lei Federal 14.133 de 1º abril de 2021, e dá outras providências’. O Pedido de Urgência 

da matéria se fundamenta na Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Comissões, 27 de junho 

de 2023. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Requerimento de Urgência está em discussão. Não 

havendo oradores, eu coloco em votação o Pedido de Urgência, o Requerimento de Urgência: os 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários que se manifestem. Todos os votos favoráveis, 

nenhum voto contrário, aprovado o Requerimento de Urgência. Solicito ao 1º Secretário que faça a 

leitura dos Pareceres do Projeto de Resolução n. 08/2023. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 

Justiça e Redação: Favorável; Finanças e Orçamento: Favorável; e Redação Final: Também 

Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o 

Projeto de Resolução n. 08/2023, de autoria da Mesa Diretora, Vereadores: Hélio Silva, Valdir de 

Oliveira e João Maioral: “Dispõe sobre a regulamentação das normas de licitação e contratos 

administrativos para a Câmara Municipal de Sumaré, nos termos previstos da Lei Federal n. 14.133 

de 1 de abril de 2021, e dá outras providências”. Coloco em discussão o Projeto de Resolução. Não 

havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 19 votos favoráveis, nenhum voto 

contrário, aprovado o Projeto de Resolução. Item 1: Discussão e votação em segundo turno da 

Emenda Aditiva n. 1 ao Projeto de Lei n. 107/2023, autoria: Toninho Mineiro: “Dispõe sobre as 

diretrizes orçamentárias LDO para o exercício financeiro de 2024, e dá outras providências”. Solicito 

ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres da Emenda Aditiva. “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Finanças e Orçamento: Favorável; e Redação Final: 

Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão. 

Não havendo oradores, em votação. “Vereador “Willian Souza”: Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Willian Souza, líder de Governo. 

“Vereador “Willian Souza”: Sr. Presidente, eu uso a palavra por orientação de voto, como 

liderança do Governo, eu indico que seja... que os Vereadores da base do Governo votem contra essa 
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Emenda, por gentileza. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Ney. “Vereador “Valdinei Pereira 

da Silva”: Eu acabei me equivocando aqui, votei “sim”, mas o meu voto é contrário, tá? “Vereador 

“Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Olha, por favor, eu quero dizer para todos os Vereadores que ainda não foi encerrada a votação, que 

quem quiser fazer correção do seu voto, pode fazer que ainda dá tempo. “Vereador “Sirineu de 

Araújo Santos”: Questão de ordem. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador 

Sirineu Araújo. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Eu quero pedir permissão para falar aqui 

do local, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, Vereador. “Vereador “Sirineu de 

Araújo Santos”: Eu quero parabenizar o Vereador Toninho Mineiro pelas Emendas apresentadas. O 

Vereador Toninho teve a sensibilidade em identificar pontos que podem contribuir com a Lei de 

Diretrizes Orçamentárias, como tudo que tem feito, se é bom para a população, tem meu voto 

favorável. Toninho, quero colaborar com o seu trabalho, vamos encontrar alternativas para que os 

pontos levantados por V. Exa. sejam atendidos. Podemos procurar a administração e contribuir 

juntos. Não se trata de ser situação ou oposição, é pela população de Sumaré. Então, eu quero aqui já 

deixar o meu voto favorável à Emenda do Vereador Toninho Mineiro. “Vereador “Antônio dos 

Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador Toninho. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Embora já esteja 

terminada a discussão, mas o senhor me permite eu falar, aqui, do local? O senhor me permite falar 

do local? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, Vereador. “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: Eu queria, primeiro, agradecer ao Nobre Vereador Sirineu Araújo pela a sua 

sensibilidade, e dizer que as Emendas ao orçamento, cabe a nós, Vereadores, fazer e são importantes. 

Para ter uma ideia, Americana fez 83 Emendas, a única Câmara que talvez não faça Emenda seria a 

nossa, e eu sempre faço duas, ou... para não deixar o espaço para mais, que nunca é passada as 

Emendas. Isso cabe ao Poder Legislativo, tanto aqui a nível do Município, como a nível do Estado de 

São Paulo, como a nível Federal, fazer as emendas para ser atendido a certas regiões. Eu nunca 

discuti as Emendas, mas sempre falei, deixo que cada um vote à vontade, né, eu respeito o voto de 

todo mundo, mas quando a gente faz uma Emenda, a gente vai a fundo, pesquisa realmente... 

Inclusive, tem uma Emenda aí, que vocês vão ver depois, que ela vai votar logo no final do ano de 

novo, que era uma promessa desde o primeiro mandato e não foi feito até hoje, a ciclovia. Do 

primeiro ano de mandato. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Digão. “Vereador 

“Everton Rodrigo dos Santos”: É que não cabe discussão por ter encerrado, mas só para fazer uma 

defesa aqui aos Parlamentares, nós também, assim como o senhor, Vereador Toninho, olhamos a 

LDO, fizemos a leitura. Talvez não tenha sido feita tanta Emenda por esses Vereadores, porque tenha 

um corpo técnico que estudou muito bem isso aí. Então, acho que... talvez não estamos aqui para 

falar e fazer promessas de campanha. Eu queria só defender realmente, como Vereador aqui, por 

essas palavras. Obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Encerrada a votação. 

“Vereador “Willian Souza”: Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador Willian Souza. “Vereador “Willian Souza”: Sr. Presidente, só para dar 

tranquilidade aos Parlamentares, eu respeito muito o voto do Vereador Sirineu e também respeito 

muito o voto do Vereador Antonio dos Reis Zamarchi, também as suas colocações, as suas 

ponderações. Eu faço essa indicação por um motivo muito evidente, o Documento elaborado, a qual 

consta aqui - pedi até permissão à Mesa Diretora para que pudesse olhar -, ele está elaborado em uma 

forma de Indicação, então, essa é uma preocupação que eu tenho. E é um alerta que eu abro, também, 

para a Comissão de Justiça e Redação, para quando a gente venha nesse texto, a gente já fazer ali um 

adendo para o Vereador. Se vocês pegarem o formato que o Vereador Antonio dos Reis Zamarchi 
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colocou - e, Presidente, com todo o respeito, o senhor foi presidente da Comissão, o senhor se atinha 

muito a isso, e eu quando fui Presidente da Câmara -, e peço respeitosamente aos meus amigos da 

Comissão de Justiça e Redação para já barrar lá, porque está errada a fórmula, não é desse jeito que 

faz a Emenda para a Lei de Diretrizes Orçamentárias, não é dessa maneira que está aqui colocada; 

ela tem uma fórmula regimental, ela tem os pontos que deve ser colocado e os equilíbrios, e da forma 

que está, está como Indicação. Então, eu estou mais preocupado com a LDO - Vereador Valdir - num 

todo, eu tenho preocupação da gente votar e aprovar uma Emenda essa, e a gente acabar derrubando 

a LDO que está muito bem formulada pelo Secretário Éder Ruzza. Então, eu peço aos Vereadores, 

respeito o Vereador Toninho e o Sirineu pelo voto, mas a indicação da base do Governo é 

simplesmente por essa causa, porque não está em uma maneira adequada. Da mesma maneira, tem 

uma outra Emenda, né, Presidente, eu oriento da mesma maneira: que a gente vote contra, e para não 

ficar aqui em discussão, o motivo é o mesmo. Obrigado, Sr. Presidente. “Vereador “Antônio dos 

Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. Presidente. O senhor me permite falar daqui? “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Toninho. [Falas sobrepostas] “Vereador 

“Antônio dos Reis Zamarchi”: Só para dar uma orientação aqui ao Nobre Vereador, essa Emenda, 

ela vem vindo desde o primeiro mandato nosso lá, que V. Exa. era Presidente, e não mudou uma 

vírgula a colocação dela. Ela está sendo colocada, as duas Emendas da mesma forma vêm colocadas 

desde lá do primeiro, eu estive com o Jurídico dessa Casa para ajudar a elaborar a Emenda, ele me 

ajudou, eu pedi a fórmula de Emenda(*), e foi com o apoio dele, inclusive, do nosso, hoje, advogado 

da Câmara, que até hoje está com nós, que é o Dr. Samuel. Ele me orientou a fazer dessa forma, e 

nós estamos fazendo, desde a primeira, a mesma Emenda, não mudou nada a redação. Apenas, eu 

acho que votar a favor, votar contra, eu não reclamo, não, acho que é um direito de cada um, mas 

arrumar picuinha para dizer que vota a favor ou contra, jogar eu contra os outros, que eu acho que 

não vai jogar também, que nós temos o quê? 30 a 40 pessoas assistindo a Sessão só on-line, o povo 

nem quer mais assistir a Sessão, acha que não tem mais efeito assistir a Sessão. Pode entrar, agora, 

online, aí, tem mais do quê, 30, 40 pessoas. Mas eu não admito, eu quero um respeito comigo, um 

respeito com todo mundo. Muito obrigado, Sr. Presidente. “Vereador “Willian Souza”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. Rapidinho. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador 

Willian Souza. “Vereador “Willian Souza”: Eu não quero nem discutir, mas é verdade que o 

Vereador Antonio dos Reis Zamarchi está falando, não vou tirar o mérito dele. Todas as Emendas 

dele foram apresentadas com o mesmo teor, do mesmo jeito, não é mentira do Vereador, inclusive, 

quero dizer isso para o senhor, e todas foram derrubadas por essa Casa. Então, foram apresentadas e 

derrubadas pelo mesmo motivo. Nós não acatamos nenhuma delas, elas foram derrubadas e por esse 

entendimento. E quando eu estava na presidência, eu mantinha a minha parcialidade ali, não podia 

fazer essa fala, e agora como líder do Governo eu estou fazendo a orientação. Então, com todo o 

respeito ao Vereador, não estou nem alterando a minha voz, mas só para dizer o seguinte: todas 

estavam erradas, todas foram derrubadas, e se protocolar mais uma errada, também derrubaremos. Só 

isso, Presidente. Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Dois votos “sim”, favorável à Emenda do 

Vereador Toninho (um voto do Vereador Toninho favorável, um voto do Vereador Sirineu 

favorável). Todos os outros votos, 19 votos... Olha, 18 “não”, 18 desfavoráveis à Emenda, contrários 

(desfavoráveis: contrário); e dois votos favoráveis, que é do Sirineu e do Vereador Toninho. 

Derrubada a Emenda. Reprovado, na verdade, né? Rejeitado. Item 2: Discussão e votação em 

segundo turno da Emenda Aditiva n. 2 ao Projeto de Lei n. 107/2023, autoria: Vereador Toninho 

Mineiro: “Dispõe sobre as Diretrizes Orçamentárias (LDO) para o exercício financeiro de 2024, e dá 

outras providências”. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres da Emenda Aditiva, n. 

2/2023. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Finanças e Orçamento: 

Favorável, e Redação Final: Também Favorável, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com 
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os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão. Não havendo oradores, em votação. “Vereador 

“Willian Souza”: Orientar. Presidente, pela ordem. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador Willian Souza. “Vereador “Willian Souza”: Orientação de voto, que a bancada 

vote contrário à Emenda, por gentileza. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Encerrada a votação: com 19 

votos contrários à Emenda, inclusive, o dono da Emenda. “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador autor da Emenda. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Eu peço desculpas, porque 

eu fiz confusão, que eu estava lá fora, que estava sendo o orçamento votado e não a Emenda. O meu 

voto, ainda em tempo, posso corrigir, é favorável à Emenda. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Vereador. Vereador Toninho, o senhor me desculpa, mas eu acho que o senhor está equivocado. Eu 

vou ler para o senhor de novo, já foi votado e vou ler para o senhor de novo. Item 2: Discussão e 

votação em segundo turno da Emenda Aditiva n. 2 ao Projeto de Lei n. 107/2023, autoria: Vereador 

Toninho Mineiro. Então, quer dizer, o senhor está equivocado. A votação era da Emenda mesmo. 

“Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, se o senhor me desculpe, que eu 

estava lá fora, eu não estava no Plenário, me desculpe, eu cheguei aqui pensando que era o 

orçamento, porque como já ficou declarado que as duas Emendas seriam contrárias, então, para mim 

já tinha passado as duas Emendas. Isso está gravado em Ata, que as duas Emendas seriam... o líder 

do Governo-- “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Mas, viu... “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: --tinha orientado-- [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Olha, eu já tinha 

encerrado... “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: --a base para votar contrário. Mas, tudo 

bem. O meu voto vai ficar registrado. O meu voto-- “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O seu voto ainda 

é registrado em Ata. [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: --ainda tempo, 

está registrado em Ata, favorável à minha Emenda e contrário ao orçamento, que vai ser votado, 

agora, no segundo turno. Entendeu? Deixo bem claro aqui [Ininteligível]. [Falas sobrepostas] “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Ainda não estamos votando. Vereador. “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: Mas eu já declaro desde já meu voto contrário. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Tá. 

Então, aqui, olha, registrado: 19 votos dizendo contrários à Emenda, um voto favorável à Emenda, 

que é o voto do Sirineu Araújo. E o voto de V. Exa., Toninho Mineiro, está registrado em Ata 

contrário, favorável, em Ata. Item 3: Discussão e votação em segundo turno do Projeto de Lei n. 

107/2023, autoria: Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: “Dispõe sobre as diretrizes 

orçamentárias (LDO) para o exercício financeiro de 2024, e dá outras providências”. Solicito ao 1º 

Secretário que faça a leitura dos pareceres ao Projeto n. 107/2023. “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Finanças e Orçamento: Favorável; e Redação Final: 

Também Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu 

coloco em discussão. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Sirineu Araújo. “Vereador “Sirineu 

de Araújo Santos”: Eu quero aqui, mais uma vez, declarar o meu voto favorável à LDO 2024, né? 

Reafirmar o meu compromisso com a população de Sumaré. Votar essa matéria não significa que 

estou à serviço de um grupo, significa que estou à serviço da população. Eu quero agradecer a 

Administração Municipal na pessoa do Secretário de Finanças e Orçamento Éder Lázaro Ruzza, 

pelos esclarecimentos e pela ajuda na compreensão deste Projeto de Lei. Parabenizo o Prefeito pelo 

envio do Projeto para esta Casa, cumprindo todo rito e tramitação regimental. Esse voto não tem 

nada a ver com base ou oposição, é sobre Sumaré e a qualidade do serviço que oferecemos à nossa 

população. Muito obrigado, Sr. Presidente. “Vereador “Willian Souza”: Pela ordem, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Willian Souza. “Vereador “Willian 

Souza”: Permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. “Vereador 

“Willian Souza”: Presidente, quero apenas fazer a orientação de voto. Como líder do Governo, 
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oriento a base do Governo a votar favorável à LDO para o exercício financeiro de 2024. Então, os 

componentes da base do Governo votem “sim”, por gentileza. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Não 

havendo oradores, em votação. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. O meu voto é favorável, é que não registrou aqui. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O voto 

da V. Exa. já está registrado favorável. Encerrada a votação: um voto contrário do Vereador Antonio 

dos Reis Zamarchi, 19 favoráveis ao Projeto n. 107/2023, autoria do Prefeito Luiz Alfredo Castro 

Ruzza Dalben. Vereadores, eu queria aqui fazer um pedido a todos, todas as Excelências que estão 

presentes, que chegou alunos, pais, diretores, e eu trouxe aqui uma Moção, junto ao Vereador 

Rodrigo, a todas essas crianças que são as que participaram da Olimpíada de Matemática. Eu queria 

suspender a Sessão por até 10 minutos, por até 15 minutos, antes de encerrar, e gostaria que cada um 

ficasse nos seus lugares para homenagear essas crianças maravilhosas que fazem parte da nossa 

Cidade. Então, eu suspendo a Sessão por 15 minutos, para que possa homenagear essas crianças. 

[Sessão suspensa] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Reabro a Sessão Ordinária do dia 27 de junho de 

2023. Peço que abra os painéis para a verificação de quórum. Com o quórum suficiente, reabro a 

Sessão Ordinária do dia 27 de junho de 2023. Terminada a Ordem do Dia, pergunto ao 1º Secretário 

se há Vereador inscrito no Expediente Pessoal? “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Tem sim, 

Presidente. Vereador Rodrigo Dorival Gomes. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Rodrigo Vereador. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente-- “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: --eu retiro o pedido de fala. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Retirado o pedido da V. Exa., pergunto se tem mais algum Vereador 

inscrito. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Não, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Não 

havendo Vereador para fazer o uso da palavra, e não havendo mais nada a tratar, declaro encerrada a 

Sessão Ordinária do dia 27 de junho de 2023, às 17h40; e agradeço a Deus por mais um dia de 

trabalho, e peço para que todos vão em paz para as suas casas. “Nada mais havendo a tratar, a 

Presidência dá por encerrada a presente Sessão Ordinária, cuja ata, se aprovada, irá assinada pela 

Mesa Diretora dos Trabalhos. Câmara Municipal de Sumaré, 27 de junho de 2023.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

 

 

 

 

____________________________________________________________ 

Presidente                               1º Secretário                           2º Secretário 

 


